

Александр Васильевич Колчак

Лихушина Н.И.
учитель географии
МБОУ «СОШ№19сУИОП»

Мало кто знает Колчака как выдающегося флотоводца российского флота, внесшего существенный вклад в развитие русского военно-морского искусства и науки. Колчак – исследователь полярных морей, участник Северной полярной экспедиции Э.Толя к Земле Санникова. Колчак и Толь прошли 500 верст с геодезической съемкой по Таймыру, Колчак в одиночку пересек остров Котельный и открыл остров Стижева. На карту были положены берега Таймыра острова Котельный, острова Бельковского. В экспедиции Колчак выполнял функции нескольких специалистов: гидролога, магнитолога, метеоролога, географа и даже зоолога, представив собранную коллекцию в Академию наук. Его вклад в работу экспедиции был так велик, что Э.Толь назвал его именем открытый остров (ныне остров Расторгуева). Колчак также картограф, автор научных трудов об арктических исследованиях, награжден орденом Св. Владимира 4-й степени за организацию полярной экспедиции по поиску барона Толя и большой Константиновской золотой медалью за научные труды в области исследования Арктики.

Общеизвестна последняя, неудачная, в роли верховного правителя России, кончившаяся расстрелом под Иркутском. Но долгие годы оставались малоизвестными ипостаси Колчака-ученого и Колчака-моряка.

Александр Колчак родился 4 ноября 1874 года в селе Александровское Петербургского уезда Петербургской губернии. До третьего класса он учился в классической гимназии, а в 1888 году перешел в Морской кадетский корпус и через 6 лет окончил его вторым по старшинству и успеваемости с денежной премией имени адмирала П.И. Рикорда.

Три жизни Колчака:



Адмирал Колчак в рабочем кабинете. 1919 год.

С 1895 г. Александр Колчак участвовал в нескольких заграничных плаваниях, самым большим из которых было плавание на «Крейсере» (1896-1899 гг.) в основном в водах Тихого океана. Именно тогда он познакомился с северной частью этого океана и начал серьезно заниматься научной работой в области океанографии и гидрологии. Адмирал Цывинский Г.Ф., командовавший «Крейсером», отмечал, что Колчак «был необычайно способный, знающий и талантливый офицер, обладал редкой памятью, владел прекрасно тремя европейскими языками, знал хорошо лоции всех морей, знал историю всех почти европейских флотов и морских сражений. В 1898 г. Колчак был произведен в лейтенанты.





*А. В. Колчак на
Черноморском флоте, куда
был назначен
командующим в ранге вице-
адмирала. 1916 год.*

Колчак, молодой человек невысокого роста, с сосредоточенным взглядом живых и выразительных глаз, глубоким грудным голосом, образностью прекрасной русской речи, серьезностью мыслей и поступков, внушал нам, мальчикам, глубокое к себе уважение. Мы чувствовали в нем моральную силу, которой невозможно не повиноваться, чувствовали, что это тот человек, за которым надо беспрекословно следовать. Ни один офицер-воспитатель, ни один преподаватель корпуса не внушал нам такого чувства превосходства, как гардемарин Колчак...

Александр Васильевич Колчак

- В конце 1899 года Колчак участвовал (в качестве вахтенного офицера и ученого-гидролога) в Русской полярной экспедиции на шхуне «Заря», снаряженной Императорской Академией наук для изучения морского пути вдоль северного побережья Евразии в Тихий океан. Одной из целей экспедиции было также обнаружение легендарной «Земли Санникова»



Гидрограф Колчак во время экспедиции за работой



Александр Колчак в кают-компании «Зари»



- В феврале 1906 года после сделанного Колчаком доклада о ходе и итогах экспедиции Русское географическое общество присудило ему свою высшую награду — Большую Константиновскую медаль

Колчак - полярный

Это прозвище, закрепившееся за ним на флоте, Александр Васильевич подтвердил, став одним из инициаторов новой полярной экспедиции в 1909—1910 годах, когда два специально построенных под его наблюдением стальных судна — «Таймыр» и «Вайгач» — пробивались через арктические льды уже не с запада, а с востока. Именем Колчака был назван открытый экспедицией Толля остров в Таймырском заливе Карского моря. (Правда, в советское время память об адмирале, конечно, старательно вымарывалась, а остров с 1937 года и до недавнего времени носил имя другого участника экспедиции — Расторгуева.)

